«Ответственность лица, непосредственно осуществляющего отпуск алкогольной продукции (продавца) за реализацию алкогольной продукции несовершеннолетним»
Статьей 16 Федерального закона от 22.11.1995 N 171-ФЗ "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции" предусмотрены особые требования к розничной продаже алкогольной продукции, розничной продаже алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания.
Так пунктом 11 части 2 вышеназванной статьи предусмотрен запрет на розничную продажу алкогольной продукции и розничную продажу алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания несовершеннолетним. В случае возникновения у лица, непосредственно осуществляющего отпуск алкогольной продукции (продавца), сомнения в достижении покупателем совершеннолетия продавец вправе потребовать у этого покупателя документ, позволяющий установить возраст этого покупателя.
Перечень соответствующих документов утвержден приказом Минпромторга России от 31 мая 2017 г. N 1728 и к ним относятся: паспорт гражданина Российской Федерации, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации; паспорт гражданина Российской Федерации, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации; временное удостоверение личности гражданина Российской Федерации; удостоверение личности моряка; дипломатический паспорт гражданина РФ; служебный паспорт гражданина Российской Федерации; удостоверение личности военнослужащего или военный билет; паспорт заграничный (дипломатический, служебный, обыкновенный) иностранного гражданина либо иной документ, удостоверяющий личность; вид на жительство лица без гражданства в Российской Федерации; разрешение на временное проживание лица без гражданства в Российской Федерации; удостоверение беженца; свидетельство о предоставлении временного убежища на территории Российской Федерации; водительское удостоверение. В случае, если лицо, непосредственно осуществляющее отпуск алкогольной продукции (продавец) не убедился в достижении покупателем совершеннолетия, то оно может быть привлечено к административной ответственности по ч. 2.1 ст. 14.16 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, то есть за розничную продажу несовершеннолетнему алкогольной продукции. За указанное правонарушение предусмотрена ответственность в виде наложение административного штрафа на граждан в размере от 30 тысяч до 50 тысяч рублей; на должностных лиц - от 100 тысяч до 200 тысяч рублей; на юридических лиц - от 300 тысяч до 500 тысяч рублей.
[bookmark: _GoBack]При повторном совершении аналогичного правонарушения, лицо, непосредственно осуществляющее отпуск алкогольной продукции (продавец) может быть привлечено к уголовной ответственности по ст. 151.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, то есть за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции, если это деяние совершено неоднократно. Розничной продажей несовершеннолетнему алкогольной продукции, совершенной лицом неоднократно, признается розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции лицом, подвергнутым административному наказанию за аналогичное деяние, в период, когда лицо считается подвергнутым административному наказанию.
В соответствии со ст. 4.6 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях лицо, которому назначено административное наказание за совершение административного правонарушения, считается подвергнутым данному наказанию со дня вступления в законную силу постановления о назначении административного наказания до истечения одного года со дня окончания исполнения данного постановления.

